近年来,浦东新区唐镇把文化体育作为惠民工程来抓,群众性文体活动遍地开花,且精彩纷呈亮点频现,由镇文广中心自编自导舞蹈《家的呼唤》等一批精品在市、区群众文化比赛中崭露头角——

文体惠民工程提升唐镇百姓幸福指数

□涌讯员 卫丽萍

每当夜幕降临、华灯初上之时, 唐镇音乐广场新改造的舞池内 200 多名居民随着优美的旋律,欢快地舞 动起来,音乐广场顿时成了欢乐的海 洋。音乐广场组织者和领舞者潘慧芳 对笔者说:"晚上到广场来健身锻炼, 是我每天生活中的'头等大事'。以前 舞池没改造前,地面比较粗糙,现在 换了花岗岩大理石地面,脚下感觉平 滑多了,跳起舞来也惬意。感谢镇政 府想居民所想,为我伲百姓又办了一 件惠民实事。"

多年来,唐镇文广中心按照镇党 委,镇政府"继续深化'全国体育先进 乡镇'、'中国台球之乡'等特色文化 乡镇创建内涵,抓好各类公益性文艺 演出、电影放映、农家书屋等系列文 化活动工程建设项目,开展各类文化 体育交流活动,促进文化体育产业与新市镇建设的融合"的新五年发展要求,除每个村居委建立台球活动室,每月组织比赛外,每年还组织一定量、次的送书、送电影、送戏下乡活动,开展文化艺术节、月月演、村居委特色文化展示、广场文化活动等一系列群众性文体活动,让百姓在文体惠民工程中提升幸福指数。因而,唐镇文广中心获得"上海市群众体育先进单位"称号。

建设文化团队 创建特色品牌

唐镇"百姓戏台"月月演,目前在浦东新区是一个知名度非常高的品牌,为了让社区群众有一个属于自己的"大舞台",几年前,镇政府拨出专款,唐镇文广中心将王港社区活动中心装修一新,并添置音响设备、灯光等设施。如今,每月的10日,20日、

28日,社区戏迷和周边街镇的文艺爱好者都会同聚"大舞台"共同演绎精彩的文艺节目,除演唱传统的经典剧目、折子戏外,还有文艺骨干们自编自演的娱乐节目,平均每场观众达200多人次。

张月妹是"百姓戏台"月月演的 文艺骨干,她说:"每次站在这个属于 我们自己的'大舞台'上,心里不要讲 有多么开心。每月拿着退休工资,还 可以打扮得漂漂亮亮来这里排练、演 戏,我们的生活真是甜如蜜啊。""以 前,城里的文艺团队给我们送戏来, 现在我们自己也是舞台上的角了。" 戏迷董佩娟说,文化惠民带来的不仅 仅是幸福的感觉,还有她们从心底升 起的那份自豪感

唐镇的文化团队建设也在文化 惠民中得到了发展和壮大。镇文广中 心通过吸收凝聚各方人才,先后成立 了时装队、舞蹈队、戏曲队、合唱队等各种文化队伍达 10 多支,29 个村、居委都有自己的特色文化品牌队伍,如一心村的老妈妈管弦乐队、新镇村的军鼓乐队、齐爱居委的空竹队、东唐苑居委的海派秧歌队等。由此,唐镇文广中心被评为"上海市优秀社区健身场所"。

参与文体活动 获得优异成绩

文体团队的发展不仅活跃了社区的文化氛围,而且还展现了居民健康向上的精神风貌。家住齐爱居委的沈秀芳自从一头扎进了唐镇群众文体舞台,积极参加唐镇文广中心开展的各种文体培训、展示活动,还主动当起了社区居民的业余健身教练,向中老年朋友传授健身舞蹈动作。今年60出头的沈秀芳笑着对笔者说:"自从参加了团队活动

后,原来的高血压、高血脂与我拜拜了,而且晚年生活更加丰富多彩。"

在镇文广中心的扶持下,唐镇群众文化体育团队也越来越上"台面"。在去年举行的上海市第七届农民运动会上,唐镇台球队获得了台球赛团体及个人第一名,镇舞蹈队排演的《家乡的呼唤》和《摇摆时钟》分别获得了金奖和银奖。唐镇青年舞蹈队在参加浦东新区群文创作节目汇演中获得了团体二等奖。戏曲队的秦彩英去年还获得了浦东新区戏曲演唱比赛的一等奖。

据不完全统计,唐镇每年有计划、有组织开展各类群众性文化体育活动达80余次,其中不包括村居委自发组织的文化娱乐活动。如今在唐镇,群众性文化体育活动,形成了百花齐放的喜人局面。

徐行镇率先完成新版"农民一点通"培训

专家指导菜农为果蔬诊断"看病"零距离

□通讯员 赵军 摄/文

本报讯 日前,第一批新版"农民一点通"操作指导培训在嘉定区徐行镇各村陆续开展,嘉定农业信息服务中心的老师采用面对面、手把手地教授农户如何使用新版"农民一点通",让农户们通过这一平台,及时了解农业技术,拓宽市场行情及政策法规等信息。至此,徐行镇已基本完成了10个村250名农民新版"农民一点通"的培训。

在安新村培训现场,嘉定农业信息服务中心的老师为农户们详细讲解着新版"农民一点通"的各种功能,在"农民一点通"前进行了现场操作演示,"一点通"农科热线的拨打、病虫害远程视频诊断连接、农业技术的查询方法,并指导农户们进行信息查询等操作。安新村菜农杨祖成听说区里要来培训,带来了最近他承包的辣椒大棚里出现辣椒腐烂的果实,通过"一点通"病虫害远程诊断系统进行了与蔬菜专家面对面视频通话咨询,向蔬菜专家现场询问,专家通过视频观察到辣椒病果现状,蔬菜专家初步诊断为大棚高温天气产生潮湿,引起辣椒果出现绵腐病。专家告诉菜农可采取氯多霉稀释 600 倍后,进行喷洒防治。咨询结束后,杨祖成高兴地说:"今后我再遇到蔬菜上的问题,可以直接找"一点通"和专家面对面对话,一点通对我们农民起到了很好帮助。"

在伏虎村村委会里的"农民一点通"前,菜农黄光存带来了大棚里的青菜、米苋近期出现有黄叶、焦心,心里非常着急。他通过视频电话,现场请教了蔬菜专家高文琦(如图)。专家通过视频看到了青菜现状,诊断为高温潮湿出现的问题,专家告诉他这是高温天引起的,只



要大棚通风,把大棚里的温度湿度降低就可以了。由于米苋种得太密,见不到阳光,所以出现生点黄点,不要用药,只要把米苋密度降下来就可以了。

据嘉定农业信息服务中心工作人员陈靖介绍:今年他们对嘉定农民"一点通"进行了系统升级,增加许多功能,主

要升级一个是病虫害远程诊断,这个在全市属首创。据悉,今年新版"农民一点通"的培训工作将在嘉定区范围内全面推进,共涉及到全区 72 个行政村,今后广大农户通过新版民"一点通"平台,可及时了解农业技术、市场行情及政策法规等信息,以此拓宽农民的增收渠道。

□短讯

开设安全生产早市 普及各种安全知识

近日,崇明县竖新镇安全办在响 椿路新颖广场举行"交通、消防、生产 安全"早市宣传活动。跃进村汽车驾 驶员黄师傅深有感触地说:"遵守交 通规则,文明出行需要大家的努力。"

活动以"图板展示"、"资料发放"及现场答问等形式,向广大村(居)民宣传道路交通、消防安全及生产安全等知识。特别是夏季怎样预防作业中暑,职工安全作业行为规范,村(居)民购买、驾驶电动自行车有关规定,教育引导大家积极抵制非法客运等方面的内容,还发放了崇明县 2011 年生产安全事故案例汇编及从业人员安全手册及资料近千份。

自6月份开展安全生产月活动以来,该镇对相关企业进行了三次联合检查, 共检查各类企业100余家。同时通过广播及悬挂横幅、画板展示、电子屏等形式广泛开展宣传安全生产教育活动。 通讯员 **龚卫星**

城桥社区学校组织学生

开展丰富多彩暑期活动

园弄、学宫、川心街、西门北村等社

区的孩子们早早来到社区假日学

校,参加开学典礼。各社区假日学校

负责人, 青保干部向同学们介绍了

日前,崇明城桥镇明珠花苑、花

安亭新安社区创办"少儿国学班"

让小朋友懂得爱心和奉献

□通讯员 **刘必华**

本报讯 "弟子规,圣人训,首孝悌,次谨信,泛爱众,而亲仁,有余力,则学文",一声声稚嫩的声音从新安社区居委活动室传出。每周六下午,新安社区"少儿国学班"都会准时的开课。

在这里上课的老师不是别人,是居住在嘉定安亭镇新安社区雅苑的杨泽瑜老师,本科学历的她退休前是一名语文高级教师,从事教学工作已有35年。自从退休居住到新安社区后,她和老伴很快与社区的老人们熟悉了起来,一起参加唱歌、跳舞、编织等各类活动。

杨老师平时格外注重孩子的教育问题。她认为现在家长对孩子文化才艺的开发比较重视,往往忽略孩子的道德品质培养。于是她找到社区居委会,自荐由本人义务担任授课老师,在社区成立"少儿国学班"。她的这一想法得到了社区居委的支持,很快新安社区"少儿国学班"成立并开课。

万事开头难,刚开班时学生只有几个人。她说:"来几个我就上几个,哪怕是只来一个我也要教!"认真执着的态度被家长们看在眼里,大家打从心底里敬佩她。后来很多家长都听说这个"国学班"不仅教小朋友学知识,还教小朋友做人的道

理,纷纷表示想让自己的孩子参加。 现在国学班的学生已经有 20 多人 了。"孩子在课堂里学习,大人们又 能在一起探讨孩子教育方式,这种 形式真不错!"家长们异口同声地 说。家长们还自发组成了志愿者队, 负责学生考勤,打扫教室,摆放桌椅 等,并保证下课后每个学生安全到 家。不仅如此,学生们还制定了班级 纪律,和在学校上课一样。

杨泽瑜老师上课非常生动,她通过讲故事让孩子们真正领悟文中的道理,让他们铭记在心。家长们说,孩子们自从上了"国学班"后,各方面都有了很大的改变,同学之间不仅相互关心,还会帮家长做一些

力所能及的家务事呢。小溪峰的爸爸是海员常年不在家,他妈妈除了要照顾家里的老人外,还要打理自己开的小花店,非常辛苦。自从小溪峰读了国学班之后,他学会了收碗筷,帮爷爷奶奶敲背等好多事。

国学班的教育不局限于教室 里。今年新年元旦,国学班学生的家 长们还一起购买了礼品,由杨老师 和居委干部带领学生们一起上门慰 问看望社区里的老同志、老党员。孩 子们亲手为老人们围上围巾、送上 礼品,还表演各种节目。通过活动, 让小朋友真正领会到了什么是爱心 和奉献。

杨泽瑜老师一心扑在"少儿国学班"上。前不久老家来电说她的哥哥生病,要她回去照料一下。想到过几天又是孩子们上课的日子,她回家只待了几天,等待星期六上好课后再赶回去照顾。

社区概况和今年暑期假日学校的工作安排。随后,各社区假日学校组织开展了富有特色、又有教育意义的活动。如花园弄、学宫社区假日学校组织观看励志纪录片,明珠花苑社

组织观看励志纪录片,明珠花苑社 区假日学校举办回收废旧电池活 动,川心街社区假日学校举办党史 知识竞赛等。 城桥镇今年假日学校的暑期工

作将以加强和改进未成年人思想道 德建设为工作重心,以学生受教育、 家长放心满意为工作目标,进一步 明确暑期工作目标责任制, 把各项 目标分解到各社区和学校,做到目 标明确,责任到人。社区和学校相互 配合,发挥各自优势,形成学校、社 区、家庭共同了解学生情况、关心学 生暑假生活的局面。镇教委、各社区 假日学校将继续开展好环境保护。 卫生清洁、讲故事、听讲座、唱红歌、 家庭健身赛、知识竞赛等活动,继续 办好暑期书法夏令营班, 为贫困学 生、品学兼优学生免费辅导,丰富学 生的暑假生活,确保学生们度过一 个"健康、有益、安全、愉快"的暑期。

通讯员

王磊

崇明县暑期乒乓球夏令营开营

7所学校 41 名优秀青少年运动员报名参加

□通讯员 施斌

本报讯 7月2日,崇明县体 教结合布局学校暑期乒乓球夏令 营在城桥中学开营,吸引堡镇小 学、东门小学、港西小学、明珠 小学、西门小学、正大中学等 7 所学校 41 名优秀青少年运动员报 名参加。

本次活动由崇明县体教结合办

公室主办,城桥中学承办。旨在通过此次夏令营的训练和学习,一方面丰富青少年暑期生活,加强布局学校乒乓球选手交流,磨炼运动员品质,另一方面在于提高乒乓球竞

技水平,发现更多优秀体育苗子。

根据日程安排,在随后的五周时间里,营员们将在专业体育教练的带领下开展形式多样的体育训练,包括基础分项训练、升降级比赛,此外,营员们每天晚上将有两个小时的文化自习,由县内优秀文化教师按照语数外等科目分别辅导运动员暑期学习。